

FÖLDMŰVELÉSÜGYI ÉS VIDÉKFEJLESZTÉSI MINISZTER

Országgyűlési Hivatal

491/2007.

Irományszám: **K/4478/1**

Érkezett: 2007 DEC 10.

Dr. Turi-Kovács Béla úr
országgyűlési képviselő

Fidesz Magyar Polgári Szövetség Országgyűlési Képviselőcsoportja

Országgyűlés Irodaháza

Budapest
Széchenyi rkp.19.
1358

Tisztelt Képviselő Úr!

A hárszabály 91. §-a alapján a K/4478. számon hozzám benyújtott, „Miként kell értelmezni a történelmi bázisjogosultság alkalmazását?” című írásbeli kérdésére a következő választ adom.

A történelmi bázis a termeléstől elválasztott támogatások alapját képezi. Ez a bázis egy múltbeli referencia időszakon alapuló, már megszerzett támogatási jogosultság. A történelmi bázisról a Közös Agrárpolitikát szabályozó 1782/2003/EK horizontális tanácsi rendelet és az ehhez 2007. január 17-én kiadott Addendum rendelkezik. Az Addendum alapján a SAPS-ot alkalmazó tagállamok történelmi referencia időszakot választhatnak, történelmi bázis alapon nyújthatnak termelőknek termeléstől kötelezően és opcionálisan elválasztott támogatást. A nemzeti kiegészítő támogatásokat is két fő csoportba kell sorolni attól függően, hogy a közvetlen támogatást a termeléstől teljesen el kell választani, vagy részben illetve teljesen termeléshez köthető.

Magyarország a termeléstől elválasztott támogatásokat történelmi referencia alapján nyújtja. A történelmi bázist az adott naturália (a támogatás jellegétől függően hektár, állat darabszám, vagy tonna) és top up séma együttesen képezi. Annak érdekében, hogy az SPS-re történő átálláskor élni tudjunk a történelmi bázis alapú rendszer részbeni fenntartásával (nemzeti tartalékképzési

lehetőséggel), üzemenként rögzítésre kerülnek a történelmi bázis alapon nyújtott támogatási összeg mögötti természetes referenciadatak.

A történelmi bázis alapú támogatásnál a referencia időszak csak egy múltbeli, már lezárt időszak lehet. Az egyes termékpálya bizottságokkal folytatott egyeztetés alapján a termeléstől elválasztott történelmi bázis alapú támogatások esetében referenciaévként a 2006. évet jelöltük ki. A tejtámogatásnál a történelmi bázis alapja a 2007. március 31-én a termelő rendelkezésére álló tejkvóta.

A termeléstől elválasztott, történelmi alapon kifizetett jogcímeknél a gazdálkodót 2007-től nem terheli termelési kötelezettség, szabadon dönthet arról, hogy mit termeszt, tenyészt, ha folytatja tevékenységét. Tehát a történelmi bázis alkalmazása lehetővé teszi, hogy az adott jogcímehez kapcsolódó termelést a múltban ténylegesen folytató gazdák az adott támogatáshoz továbbra is hozzájussanak. Az opcionális elválasztási lehetőségek esetén az FVM a termékpálya bizottságok javaslatát vette figyelembe.

A földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter 29/2007. (IV.20.) számú, az Európai Mezőgazdasági Garancia Alapból finanszírozott egységes területalapú támogatásokhoz (SAPS) kapcsolódó 2007. évi kiegészítő nemzeti támogatások (top up) igénybevételevel kapcsolatos egyes kérdésekről szóló rendeletének 62.§ (3) bekezdése szerint „a történelmi bázist az MVH állapítja meg. A történelmi bázis a mezőgazdasági termelő 2006. támogatási évben benyújtott szántóföldi növények kiegészítő nemzeti támogatása tárgyában, az MVH által megállapított támogatható területe alapján kerül meghatározásra.”

A gyakorlatban tehát, 2006-ban a földhasználó igényelte, igényelhetette a támogatást. Az MVH a tényleges használó nevére hozta meg a határozatot, ami a történelmi bázis alapját képezi. Ennek megfelelően azt illeti a nemzeti kiegészítő támogatásra vonatkozó történelmi bázisjogosultság, aki 2006-ban megfelelő jogosultsággal rendelkező földterületet használt.

A mezőgazdasági, agrár-vidékfejlesztési, valamint halászati támogatásokhoz és egyéb intézkedésekhez kapcsolódó eljárás egyes kérdéseiről szóló 2007. évi XVII. törvény bevezeti a mezőgazdasági vagyonértékű jog fogalmát, és megszabja annak átruházásának főbb szabályait is. A már említett 29/2007. (IV.20.) FVM rendelet ennek szellemében készült, az 1. § 7. pontja rögzíti, hogy a történelmi bázisjogosultság mezőgazdasági vagyonértékű jog. Átruházására vonatkozóan részletes szabályozást tartalmaz a 106/2007. (IX. 20.) FVM rendelet.

Ami a konkrét kérdéseit illeti:

1.) A földhasználó személyében bekövetkező változás, még ha a föld tulajdonosa veszi is vissza művelésre a földjét, nem jár a bázisjogosultság automatikus átszállásával. 2007-től kezdve a földterület átruházásával, haszonbérbe adásával – esetleg a haszonbérletből való visszavételével – egyidőben, a bázisjogosultság eladásáról, átadásáról vagy megtartásáról a feleknek kötelező megállapodniuk.

2.) Amennyiben a bérlő azt a földterületet, amire bázisjogosultságot szerzett visszaadja a tulajdonosnak, nem köteles azt a jogosultsággal együtt megtenni. 2008-tól, amikortól is a GOFR nemzeti kiegészítés teljes egészében termeléstől elválasztva kerül alkalmazásra, az újonnan bérelt – akár az eredetinel kisebb – kiterületre is megkapja az eredeti jogosultság után járó összeget.

Az összevont gazdaságtámogatási rendszerre (SPS) való áttérésünk (várhatóan 2009. év) után, a bázisjogosultságot viszont már csak megfelelő, hozzárendelt földterülettel lehet aktiválni, vagyis a támogatást lehívni. Amennyiben a jogosultság tulajdonosa három éven keresztül nem művel földet és nem rendelkezik a jogosultságáról, akkor a bázisjogosultságát elveszíti és az a nemzeti tartalékba kerül.

3.) A történelmi bázishoz kötődő jogosultság a tulajdonosi jogokat semmilyen formában nem csorbítja. A tulajdonos továbbra is szabadon rendelkezik a földjével. Amennyiben azt műveli, illetve eleget tesz a helyes mezőgazdasági és környezeti állapot fenntartását célzó mindenkori előírásoknak, az európai uniós támogatásra (SAPS) változatlan formában jogosult és jogosult is lesz. Az SPS bevezetésének évében bejelentkezhet a rendszerbe és az alkalmazott SPS modelltől függően megilleti a jelenlegi, EU forrásból származó támogatáshoz hasonló, és 2013-ig egyre növekvő összegű regionális komponens.

Tisztelt Képviselő Úr, remélem kérdéseire adott válaszomat megfelelőnek találja, és elfogadja azokat.

Budapest, 2007. december 4. ”...”

Üdvözlettel:

